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Згідно з Наказом Державного комітету України з промислової безпеки, охорони 

праці та гірничого нагляду 22.03.2010 № 62 «Правила безпеки у вугільних шахтах», 
вугільна шахта є гірничим підприємством підвищеної небезпеки, під час виробничої 
діяльності в підземних виробках якої можуть виникнути небезпечні та шкідливі виро-
бничі чинники від дії яких працівники мають бути захищені [1]. Небезпечні чинники, 
які можуть виникнути під час виробничої діяльності в підземних виробках, створюють 
реальну загрозу виникнення аварій, що часто набувають масштабів надзвичайної си-
туації техногенного характеру.  

Реальну загрозу виникнення надзвичайної ситуації (далі по тексту – НС) техно-
генного характеру на вугледобувному підприємстві спричиняє наявність факторів, що 
можуть спричинити виникнення вибуху і пожежі. За цією ознакою вугледобувна шах-
та відноситься до категорії «А» (вибухонебезпечні виробництва). Категорія вироб-
ництва «А» (вибухові і пожежонебезпечні) – горючі гази, нижня межа вибуховості 
яких не більше 10 % від об’єму повітря; рідини з температурою займання до 28 °С за 
умови, що ці гази і рідини здатні утворювати вибухонебезпечні суміші; горючі гази, 
нижня межа вибуховості, яких не більше 10 % від об’єму повітря; за умови, що ці гази 
і рідини здатні утворювати вибухонебезпечні суміші в об’ємі, який перевищує 5 % 
об’єму приміщення; речовини, що здатні вибухати і горіти під час взаємодії з водою, 
киснем повітря або один з одним [2]. 

Основними небезпечними виробничими факторами у шахтах що призводять до 
аварії є: метан та вугільний пил; раптові викиди газу і породи; самозаймання вугілля 
та загоряння вугільного пилу. Найбільш тяжкими за наслідками в гірничих виробках 
вугільних шахт є вибухи газопилових сумішей (далі – вибухи). Під час видобутку 
кам’яного вугілля вивільняється «рудниковий газ», він же метан. У різних формах ме-
тан може міститися в самому вугіллі, і лише в процесі видобування він виділяється і 
змішується з повітрям.  

Вугільна шахта є надкатегорійною за метаном. Починаючи з концентрації ме-
тану в повітрі в 4,5 %, може статися сильний вибух. Вибух метаноповітряної суміші 
здатний привести до додаткового вибуху вугільного пилу в повітрі, що може призве-
сти до катастрофи значно більших масштабів. В екстремальних випадках такий вибух 
може зачепити всю шахтову конструкцію. Характеристика метану як вибухової суміші 
наведена в табл. 1 [3]. 

 
Табл. 1. Характеристика метану як вибухової суміші 

Назва 
рідин і 
газів 

Межі вибу-
хової кон-
центрації, 
об’єми, % 

Точка за-
горання 
парів, 

°С 

Відносна 
щільність 

парів і газів 
(щільність 
повітря) 

Максимум 
тиску 

вибуху, 
кН/м2 

Темпе-
ратура 
спала-

хування, 
°С 

Метан 5,0–15,0 – 0,55 – 538 
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Пиловибухобезпека гірничих виробок – стан гірничих виробок, що оцінюєть-
ся в аспекті можливих вибухів вугільного, сульфідного, сірчаного пилу. Пил, як один 
із головних небезпечних чинників у вугільних шахтах, утворюється і надходить у по-
вітря під час усіх робіт, пов’язаних із бурінням, відбиванням; накиданням, транспор-
туванням і перевантаженням вугілля. Основним джерелом займання пилу є нагріті га-
зоподібні продукти, що утворюються під час вибухових робіт. Найнебезпечніший 
сульфідний пил, що має в своєму складі фракції від 10–100 мкм. Пил з дисперсністю 
вищою 250 мкм практично вибухобезпечний. Якщо вологість пилу набуває значення 
9–9,5 % пил також стає вибухобезпечним.  

Однією із найнебезпечніших шахт в Україні з раптових викидів  газу-метану є 
шахта імені О. Ф. Засядька (м. Донецьк). На шахті відбулася ціла низка катастрофіч-
них аварій із масовою загибеллю та травмуванням людей. 18 листопада 2007 року на 
шахті сталась найбільша аварія, яка відбулася на українських вугільних підприємствах 
від часу здобуття незалежності. Внаслідок вибуху метаноповітряної суміші загинув 
101 гірник і десятки гірників отримали поранення. Великомасштабні аварії, із заги-
беллю гірників на шахті відбулися у серпні 2001 року, коли в результаті вибуху заги-
нули 55 гірників і 34 отримали поранення та в липні 2002 року, внаслідок якої загину-
ли 20 шахтарів і 2 отримали серйозні поранення [4].  

Наведені дані свідчать про високу ступінь пожежовибухової небезпеки вугле-
добувних шахт, що зумовлює необхідність удосконалення профілактичних заходів 
щодо зменшення ризику виникнення на них аварій. Першочерговими заходами змен-
шення ризику виникнення аварій є широкомасштабна попередня дегазація вугільних 
пластів, посилення контролю за провітрюванням, дотриманням вимог пилогазового 
режиму, станом гірничих виробок, забезпеченням очисних та підготовчих забоїв необ-
хідною кількістю повітря, експлуатацією апаратури автоматичного газового захисту, 
наявністю засобів пиловибухозахисту в підземних виробках. Важливими є заходи  по-
ліпшення умов і охорони праці шахтарів, шляхом диференціації страхових тарифів на 
загальнообов’язкове державне соціальне страхування від нещасного випадку на виро-
бництві та професійного захворювання, залежно від стану умов і безпеки праці, рівня 
виробничого травматизму. 
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